
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. Juli 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3779 
7. Wahlperiode 08.07.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge 2017/2018 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge sind definiert als vor Ablauf der im Berufsausbil-

dungsvertrag genannten Ausbildungszeit gelöste Ausbildungsverträge. 

 

 

 
Aus der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Druck-

sache 7/3333 ergeben sich Nachfragen. 

 

1. Wie viele Ausbildungsverträge wurden im Berichtsjahr der Bunde-

agentur für Arbeit vom 1. Oktober 2017 bis zum 31. September 2018 

in Mecklenburg-Vorpommern vorzeitig gelöst (bitte getrennt nach 

Ausbildungsjahr, in dem der Vertrag vorzeitig gelöst wurde, und den 

einzelnen Berufsbereichen und Berufsgruppen angeben)? 

 

 

 

Vom Statistischen Amt Mecklenburg-Vorpommern wurden folgende Daten der vorzeitig 

gelösten Ausbildungsverhältnisse zwischen 1. Oktober 2017 bis 31. September 2018 

registriert: 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge von Oktober 2017 bis September 2018 

Kenn-

ziffer 

Berufsbereich 

Berufsgruppe 

vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

insgesamt davon im … 

Ausbildungsjahr 

1. 2. 3. 4. 

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft und 

Gartenbau 

 174  82  70  22  - 

111 Landwirtschaft  97  42  43  12  - 

112 Tierwirtschaft  18  10  7 <3  - 

113 Pferdewirtschaft  11  4  5 <3  - 

114 Fischwirtschaft  7  4 <3 <3  - 

115 Tierpflege  6  3 <3 <3  - 

117 Forst- und Jagdwirtschaft, 

Landschaftspflege 

<3*  - <3  -  - 

121 Gartenbau  19  10  7 <3  - 

122 Floristik   14  9 <3  3  - 

       
2 Rohstoffgewinnung, Produktion und 

Fertigung 

 811  452  225  117  17 

212 Naturstein- und Mineralaufbereitung und -

verarbeitung und Baustoffherstellung 

 5  4  - <3  - 

221 Kunststoff- und Kautschukherstellung und 

-verarbeitung 

<3 <3  -  -  - 

222 Farb- und Lacktechnik  12  6  4 <3  - 

223 Holzbe- und -verarbeitung  57  30  21  6  - 

231 Papier- und Verpackungstechnik  7  3  3 <3  - 

232 Technische Mediengestaltung  4 <3 <3 <3  - 

234 Drucktechnik und -weiterverarbeitung, 

Buchbinderei 

 9  6 <3 <3  - 

241 Metallerzeugung  15  9  4 <3  - 

242 Metallbearbeitung  8  6 <3  -  - 

243 Metalloberflächenbehandlung  81  43  20  13  5 

244 Metallbau und Schweißtechnik <3 <3  - <3  - 

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik   34  19  10  4 <3 

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik  159  74  53  26  6 

252 Fahrzeug-, Luft-, Raumfahrt- und 

Schiffbautechnik 

 24  11  7  5 <3 

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik  73  41  14  14  4 

262 Energietechnik  15  8  4  3  - 

263 Elektrotechnik  10  6  3 <3  - 

272 Technisches Zeichnen, Konstruktion und 

Modellbau 

 5 <3 <3 <3  - 

282 Textilverarbeitung  4  3 <3  -  - 

292 Lebensmittel- und Genussmittelherstellung  65  39  18  8  - 

293 Speisenzubereitung  221  139  55  27  - 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge von Oktober 2017 bis September 2018 

Kenn-

ziffer 

Berufsbereich 

Berufsgruppe 

vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

insgesamt davon im … 

Ausbildungsjahr 

1. 2. 3. 4. 

3 Bau, Architektur, Vermessung und 

Gebäudetechnik 

 276  137  98  38  3 

321 Hochbau  64  25  21  18  - 

322 Tiefbau  40  22  18  -  - 

331 Bodenverlegung  6 <3  4 <3  - 

332 Maler- und Lackierer-, Stuckateurarbeiten, 

Bauwerksabdichtung, Holz- und 

Bautenschutz 

 61  33  23  5  - 

333 Aus- und Trockenbau, Isolierung, 

Zimmerei, Glaserei, Rollladen- und 

Jalousiebau 

 26  17  7 <3  - 

342 Klempnerei, Sanitär-, Heizungs- und 

Klimatechnik 

 66  34  21  8  3 

343 Ver- und Entsorgung  13  5  4  4  - 

       
4 Naturwissenschaft, Geografie und 

Informatik 

 33  20  8  5  - 

412 Biologie <3  -  - <3  - 

413 Chemie <3 <3  -  -  - 

422 Umweltschutztechnik  7  4 <3 <3  - 

431 Informatik  10  6  3 <3  - 

432 IT-Systemanalyse, IT-

Anwendungsberatung und IT-Vertrieb 

<3 <3  -  -  - 

434 Softwareentwicklung und Programmierung  13  8  3 <3  - 

       
5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit  225  145  57  23  - 

512 Überwachung und Wartung der Verkehrs-

infrastruktur 

<3  -  - <3  - 

513 Lagerwirtschaft, Post und Zustellung, 

Güterumschlag 

 116  72  31  13  - 

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik  8  6 <3 <3  - 

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr  46  33  11 <3  - 

522 Fahrzeugführung im Eisenbahnverkehr <3  - <3 <3  - 

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr  6  3 <3 <3  - 

525 Bau- und Transportgeräteführung <3 <3  -  -  - 

531 Objekt-, Personen-, Brandschutz, 

Arbeitssicherheit 

 34  21  9  4  - 

541 Reinigung  11  9 <3  -  - 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge von Oktober 2017 bis September 2018 

Kenn-

ziffer 

Berufsbereich 

Berufsgruppe 

vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

insgesamt davon im … 

Ausbildungsjahr 

1. 2. 3. 4. 

6 Kaufmännische Dienstleistungen, 

Warenhandel, Vertrieb, Hotel und 

Tourismus 

 847  582  201  64  - 

612 Handel  34  21  8  5  - 

613 Immobilienwirtschaft und Facility-

Management 

 3 <3 <3  -  - 

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung)  293  214  62  17  - 

622 Verkauf von Bekleidung, Elektronik, 

Kraftfahrzeugen und Hartwaren 

 17  9  8  -  - 

623 Verkauf von Lebensmitteln  65  44  17  4  - 

624 Verkauf von drogerie- und 

apothekenüblichen Waren, Sanitäts- und 

Medizinbedarf 

 9  7 <3  -  - 

625 Buch-, Kunst-, Antiquitäten- und 

Musikfachhandel 

<3  - <3  -  - 

631 Tourismus und Sport  54  37  14  3  - 

632 Hotellerie  174  110  44  20  - 

633 Gastronomie  184  128  42  14  - 

634 Veranstaltungsservice und -management  12  10 <3 <3  - 

       
7 Unternehmensorganisation, Buchhaltung, 

Recht und Verwaltung 

 230  157  58  15  - 

713 Unternehmensorganisation und -strategie  8  6 <3  -  - 

714 Büro und Sekretariat  118  75  35  8  - 

715 Personalwesen und -dienstleistung <3 <3 <3  -  - 

721 Versicherungs- und Finanzdienstleistungen  32  22  8 <3  - 

723 Steuerberatung  29  25  3 <3  - 

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung  19  15 <3 <3  - 

732 Verwaltung  22  13  7 <3  - 

       
8 Gesundheit, Soziales, Lehre und Erziehung  244  152  62  29 <3 

811 Arzt- und Praxishilfe  80  59  18  3  - 

823 Körperpflege  108  67  27  14  - 

824 Bestattungswesen <3 <3  -  -  - 

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik  35  17  10  7 <3 

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung  19  7  7  5  - 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge von Oktober 2017 bis September 2018 

Kenn-

ziffer 

Berufsbereich 

Berufsgruppe 

vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

insgesamt davon im … 

Ausbildungsjahr 

1. 2. 3. 4. 

9 Geisteswissenschaften, Kultur und 

Gestaltung 

 31  16  10  5  - 

921 Werbung und Marketing  15  10  3 <3  - 

932 Innenarchitektur, visuelles Marketing, 

Raumausstattung 

 8  3  3 <3  - 

934 Kunsthandwerkliche Keramik- und 

Glasgestaltung 

<3  - <3  -  - 

935 Kunsthandwerkliche Metallgestaltung <3 <3  -  -  - 

945 Veranstaltungs-, Kamera- und Tontechnik  4 <3 <3 <3  - 

       
Insgesamt 2.871 1.743  789  318  21 

 
*
 Die Angaben, soweit sie kleiner drei sind, werden zum Schutz personenbezogener Daten als <3 dargestellt. 

 

 

 
2. Wie viele Ausbildungsverträge wurden im Zeitraum vom 

1. Oktober 2018 bis 31. Dezember 2018 in Mecklenburg-

Vorpommern vorzeitig gelöst (bitte getrennt nach Ausbildungsjahr, in 

dem der Vertrag vorzeitig gelöst wurde, und den einzelnen Berufs-

bereichen und Berufsgruppen angeben)? 

 

 

 

Vom Statistischen Amt Mecklenburg-Vorpommern wurden folgende Daten der vorzeitig 

gelösten Ausbildungsverhältnisse zwischen 1. Oktober 2018 bis 31. Dezember 2018 

registriert: 

 

Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge von Oktober 2018 bis Dezember 2018 

Kenn

-ziffer 

Berufsbereich 

Berufsgruppe 

vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

insgesamt davon im … 

Ausbildungsjahr 

1. 2. 3. 4. 

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft und Gartenbau  52  34  9  9 - 

111 Landwirtschaft  25  16  5  4 - 

112 Tierwirtschaft  7  4 <3 <3 - 

113 Pferdewirtschaft <3  -  - <3 - 

114 Fischwirtschaft <3 <3  -  - - 

115 Tierpflege  3 <3  - <3 - 

121 Gartenbau  10  6 <3 <3 - 

122 Floristik   5  5  -  - - 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge von Oktober 2018 bis Dezember 2018 

Kenn-

ziffer 

Berufsbereich 

Berufsgruppe 

vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

insgesamt davon im … 

Ausbildungsjahr 

1. 2. 3. 4. 

2 Rohstoffgewinnung, Produktion und 

Fertigung 

 221  153  45  19  4 

221 Kunststoff- und Kautschukherstellung und -

verarbeitung 

<3 <3  -  -  - 

222 Farb- und Lacktechnik <3 <3  -  -  - 

223 Holzbe- und -verarbeitung  18  9  6  3  - 

232 Technische Mediengestaltung <3 <3  -  -  - 

234 Drucktechnik und -weiterverarbeitung, 

Buchbinderei 

 4  3  <3  -  - 

241 Metallerzeugung <3 <3  -  -  - 

242 Metallbearbeitung  6  4 <3  -  - 

244 Metallbau und Schweißtechnik  21  15  6  -  - 

245 Feinwerk- und Werkzeugtechnik  <3 <3  -  -  - 

251 Maschinenbau- und Betriebstechnik  5  3 <3  7 <3 

252 Fahrzeug-, Luft-, Raumfahrt- und 

Schiffbautechnik 

 45  28  8   

261 Mechatronik und Automatisierungstechnik  7  6 <3 <3 <3 

262 Energietechnik  24  18  3 <3  - 

263 Elektrotechnik  4  3  -  -  - 

272 Technisches Zeichnen, Konstruktion und 

Modellbau 

<3 <3  -  -  - 

282 Textilverarbeitung <3 <3  -  -  - 

283 Leder-, Pelzherstellung und -verarbeitung <3 <3 <3 <3  - 

292 Lebensmittel- und Genussmittelherstellung  22  17  3  5  - 

293 Speisenzubereitung  51  34  12  -  - 

       

3 Bau, Architektur, Vermessung und 

Gebäudetechnik 

 96  61  24  10 <3 

321 Hochbau  21  14  5  <3  - 

322 Tiefbau  10  7 <3 <3  - 

331 Bodenverlegung <3  - <3 <3  - 

332 Maler- und Lackierer-, Stuckateurarbeiten, 

Bauwerksabdichtung, Holz- und 

Bautenschutz 

 22  12  7  3  - 

333 Aus- und Trockenbau, Isolierung, Zimmerei, 

Glaserei, Rollladen- und Jalousiebau 

 12  8  3 <3  - 

342 Klempnerei, Sanitär-, Heizungs- und 

Klimatechnik 

 24  16  5 <3  

<3 

343 Ver- und Entsorgung  5  4 <3   
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge von Oktober 2018 bis Dezember 2018 

Kenn-

ziffer 

Berufsbereich 

Berufsgruppe 

vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

insgesamt davon im … 

Ausbildungsjahr 

1. 2. 3. 4. 

4 Naturwissenschaft, Geografie und Informatik  11  6  3 <3 <3 

412 Biologie <3  - <3  -  - 

413 Chemie <3  -  -  - <3 

414 Physik <3 <3  -  -  - 

422 Umweltschutztechnik  3 <3 <3  -  - 

431 Informatik <3  -  - <3  - 

434 Softwareentwicklung und Programmierung  4  4    

       

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit  75  58  13  4  - 

512  <3  -  - <3  - 

513 Lagerwirtschaft, Post und Zustellung, 

Güterumschlag 

 42  33  8 <3  - 

516 Kaufleute - Verkehr und Logistik <3  -  - <3  - 

521 Fahrzeugführung im Straßenverkehr  13  11 <3  -  - 

524 Fahrzeugführung im Schiffsverkehr  3 <3 <3  -  - 

525 Bau- und Transportgeräteführung <3 <3  -  -  - 

531 Objekt-, Personen-, Brandschutz, 

Arbeitssicherheit 

 5  4 <3  -  - 

541 Reinigung  8  6 <3 <3  - 

       

6 Kaufmännische Dienstleistungen, 

Warenhandel, Vertrieb, Hotel und Tourismus 

 207  153  37  17  - 

612 Handel  8  6 <3  -  - 

  <3 <3  -  -  - 

621 Verkauf (ohne Produktspezialisierung)  80  60  13  7  - 

622 Verkauf von Bekleidung, Elektronik, 

Kraftfahrzeugen und Hartwaren 

<3 <3 <3   - 

623 Verkauf von Lebensmitteln  16  13 <3 <3  - 

624 Verkauf von drogerie- und 

apothekenüblichen Waren, Sanitäts- und 

Medizinbedarf 

 5  5  -  -  - 

625 Buch-, Kunst-, Antiquitäten- und 

Musikfachhandel 

<3 <3  -  -  - 

631 Tourismus und Sport  15  12  -  3  - 

632 Hotellerie  43  30  10  3  - 

633 Gastronomie  35  24  8  3  - 

634 Veranstaltungsservice und -management <3  - <3  -  - 
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Vorzeitig gelöste Ausbildungsverträge von Oktober 2018 bis Dezember 2018 

Kenn-

ziffer 

Berufsbereich 

Berufsgruppe 

vorzeitig gelöste 

Ausbildungsverträge 

insgesamt davon im … 

Ausbildungsjahr 

1. 2. 3. 4. 

7 Unternehmensorganisation, Buchhaltung, 

Recht und Verwaltung 

 74  51  16  7  - 

713 Unternehmensorganisation und -strategie  8  5 <3 <3  - 

714 Büro und Sekretariat  35  26  6  3  - 

715 Personalwesen und -dienstleistung <3  <3   - 

721 Versicherungs- und Finanzdienstleistungen  10  7  3   - 

723 Steuerberatung  8  6 <3 <3  - 

731 Rechtsberatung, -sprechung und -ordnung  5  4  <3  - 

732 Verwaltung  7  3  3 <3  - 

       

8 Gesundheit, Soziales, Lehre und Erziehung  88  68  12  8  - 

811 Arzt- und Praxishilfe  37  29  4  4  - 

823 Körperpflege  31  24  4  3  - 

825 Medizin-, Orthopädie- und Rehatechnik  15  12  3  -  - 

832 Hauswirtschaft und Verbraucherberatung  5  3 <3 <3  - 

       

9 Geisteswissenschaften, Kultur und 

Gestaltung 

 8  7 <3  -  - 

921 Werbung und Marketing  5  4  <3  -  - 

932 Innenarchitektur, visuelles Marketing, 

Raumausstattung 

<3 <3  -  -  - 

945 Veranstaltungs-, Kamera- und Tontechnik <3 <3  -  -  - 

       

insgesamt  832  591  160  75  6 

 
*
 Die Angaben, soweit sie kleiner drei sind, werden zum Schutz personenbezogener Daten als <3 dargestellt. 

 


